

ВОЛОГОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

(Годъ тридцатый.)

ЦѢНА годовому изданію ТРИ рубля съ пересылкою и безъ пересылки. Выходитъ 1 и 15 чиселъ каждаго мѣсяца. За напечатаніе объявленій за каждую строчку или мѣсто строчки взимается за одинъ разъ—10 коп., за два раза—18 коп., за три раза—24 коп. Цѣна отдѣльныхъ номеровъ по 20 копѣекъ

Февраля 1.

№ 3.

1894 года.

I.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ.

Присоединеніе къ православію. Священникъ Святодуховской гимназической ц. Анатолій Замараевъ донесъ о присоединеніи имъ 12 декабря къ православію дочери полковника Луизы Ошманъ съ нареченіемъ ея Елизаветою.

Пожертвованія. Настоятель Павлообнорскаго мон. игуменъ Агаѳангель и и. д. благочиннаго Акиндинъ Бѣловъ донесли о поступившихъ пожертвованіяхъ: первый—крестьянкою Анною Смирновою 4⁰/₀ во 100 р. облигаціи съ полученіемъ ⁰/₀ монастыремъ и братією по равной части, а второй—о пожертвованіи въ Димитріевскую Широгорскую ц. крестьяниномъ Евграфомъ Поликарповымъ 4⁰/₀ во 100 р. билета съ полученіемъ ⁰/₀ церковію и причтомъ по равной части.

Награжденіе похвальнымъ листомъ. Церковный староста Богородской Банчаковской ц. Грязовец. у., крестьянинъ Павелъ Леденцовъ, за усердную и полезную службу, 23 декабря награжденъ похвальнымъ отъ консисторіи листомъ.

Опредѣленіе на должности и перемѣщеніе. И. д. псаломщика Вотчинской Введенск. ц. Тотем. у. Викторъ Пухидскій 15 декабря утвержденъ псаломщикомъ. Псаломщики Флора-Лаврской Кумзерской ц. Кадник. у. Александръ Кедровскій и Вологодской градской Николаевской Золотокрест. ц. Авениръ Патоковъ, по прошенію, 2 декабря перемѣщены одинъ на мѣсто другаго. Псаломщикъ Грязовецкаго соб. Николай Преображенскій 12 декабря произведенъ во діакона.

Изъ Великоустюжскаго Духовнаго Правленія получены слѣдующія извѣстія:

Опредѣленіе на должности и перемѣщеніе. Учитель Усть-Вымской образцовой церковно-приходской школы Яренскаго у. *Николай Заостровскій* 14 декабря опредѣленъ на священническое мѣсто къ Николаевской Ягрышской ц., Сольвычег. у. И. д. псаломщика Устьнемской Спасск. ц. Устьсыс. у. *Аполлонъ Шумковъ* 23 декабря переведенъ на псаломщическое мѣсто къ Пезмогской Прокопіевской ц. того же у. Послушникъ Устюжскаго М.-Архангельскаго мон. *Димитрій Праховъ* 30 декабря опредѣленъ и. д. псаломщика къ Едомской Введенской ц. Сольвыч. у. Послушникъ Устюжскаго М.-Архангельскаго мон. *Димитрій Соколовъ* 30 декабря опредѣленъ и. д. псаломщика къ Мыелдинской Г.-Предтеченской ц. Устьсыс. у. Послушникъ Устюжскаго М.-Архангельскаго мон. *Петръ Чевскій* 30 декабря опредѣленъ псаломщикомъ къ Никольскому Срѣтенскому соб. Заштатный діаконъ-псаломщикъ Устюжской градской Спасо-Преображенской ц. *Рафаилъ Шутовъ* 30 декабря допущенъ къ и. д. псаломщика при Аныбской Спасо-Преображенской ц. Устьсысольскаго у.

Померли: Устюжскаго М.-Архангельскаго мон. іеромонахъ *Галактіонъ*—8 декабря; заштатный псаломщикъ Вохомской Флоро-Лаврской ц. Никольск. у. *Андрей Поповъ*—7 декабря; священникъ Березово-Слободской Знаменской ц. Устюжскаго у. *Михаилъ Ермолинъ*—18 декабря.

II.

О Т Ч Е Т Ъ

О СОСТОЯНІИ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИХЪ ШКОЛЬ ВОЛОГОДСКОЙ ЕПАРХІИ ЗА 18⁹¹/₉₂ УЧЕБНЫЙ ГОДЪ.

(Продолженіе).

4. ВЕЛЬСКІЙ УѢЗДЪ.

I.

Вельскій уѣздъ занимаетъ собою пространство въ 21,251,5 кв. версть. Къ 1892-му гражданскому году Православнаго населенія состояло въ немъ 48,570 муж. и 51,320 жен., обоюго же пола 99,890 человекъ, въ томъ числѣ дѣтей школьнаго возраста отъ 7 до 14 лѣтъ 7494 мальч. и 7620 дѣвочекъ.

Всѣхъ приходовъ въ уѣздѣ 49,—въ томъ числѣ съ на-

селеніемъ отъ 2000 муж. пола и выше 4, отъ 700—2000—22 и до 700—23.

Въ концѣ 189^{1/2} учебнаго года въ Вельскомъ уѣздѣ состояло 16 одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ, 1 двухклассная и 15 школъ грамоты. Кромѣ сего, въ уѣздѣ находится 1 трехклассное городское училище, 1 сельское двухклассное вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія, 1 городское женское двухклассное, состоящее въ вѣдѣніи губернской дирекціи, 17 земскихъ одноклассныхъ начальныхъ училищъ и 11 земскихъ одноклассныхъ школъ.

Во всѣхъ приходяхъ уѣзда существуютъ училища или школы того или другаго вѣдомства, за исключеніемъ лишь прихода Верхопежемской Иоанно-Предтеченской церкви 2-го благочинія, гдѣ вовсе нѣтъ школы за малочисленностію населенія въ приходѣ и за неимѣніемъ средствъ къ содержанію ея.

Въ 189^{1/2} учебномъ году въ Верховской двухклассной церковно-приходской школѣ обучалось 80 мальчиковъ и 17 дѣвочекъ, въ 16-ти одноклассныхъ—378 мальчиковъ и 76 дѣвочекъ, въ 15-ти школахъ грамоты 223 мальч., 16 дѣвочекъ, а всего въ тѣхъ и другихъ школахъ 681 мальч. и 109 дѣвочекъ. Въ училищахъ вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія учащихся было 241 мальч. и 128 дѣвоч., въ земскихъ же училищахъ и школахъ, подвѣдомыхъ Вельскому Уѣздному Училищному Совѣту, обучалось 1101 мальч. и 196 дѣвочекъ. Всѣ учащіеся въ городскихъ и сельскихъ учебныхъ заведеніяхъ вѣроисповѣданія православнаго. Всѣ церковно-приходскія школы и школы грамоты принадлежатъ къ разряду смѣшанныхъ. Въ числѣ училищъ другихъ вѣдомствъ изъ городскихъ двухклассныхъ 1 мужское и 1 женское; 1 сельское двухклассное училище вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія смѣшанное, изъ земскихъ же начальныхъ одноклассныхъ училищъ и школъ 1 женское, а всѣ остальные смѣшанныя. По доставленнымъ о. о. протоіереями соборовъ и благочинными свѣдѣніямъ, въ Вельскомъ уѣздѣ остается дѣтей школьнаго возраста вовсе безъ обученія 4807 мальч. и 7013 дѣвочекъ.

II.

Въ Вельскомъ уѣздѣ находится 12 человекъ раскольниковъ безпоповщинской секты. Изъ инославныхъ исповѣданій—4 муж. и 1 жен. римско-католическаго вѣроисповѣданія проживаютъ въ г. Вельскѣ, 1 лютеранка въ Кулойско-Покровскомъ и 1 лютеранка же въ Кулойско-Одигитріевскомъ приходѣ. Раскольники живутъ въ двухъ приходяхъ: въ Кулойско-Одигитріевскомъ 2 благ. 1 муж. и 1 жен. и въ Вѣрюжскомъ

Введенскомъ 3 благ. 5 муж. и 5 жен. Въ обоихъ этихъ приходахъ существуютъ земскія училища и школьныя библіотеки ихъ снабжены Троицкими Листками противу раскольническаго содержанія.

Карту уѣзда, съ указаніемъ пунктовъ, гдѣ существуютъ школы, Вельское Отдѣленіе Вологодскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта имѣетъ.

III.

Въ истекшемъ учебномъ году въ составъ Вельскаго Отдѣленія Вологодскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта входили слѣдующія лица: предсѣдатель—священникъ Н. Слѣдниковъ; члены: протоіерей П. Вознесенскій, священникъ І. Тодорскій, статскій совѣтникъ Н. Ав. Павлушковъ, предсѣдатель уѣзднаго съѣзда земскихъ начальниковъ П. Н. Духанинъ, инспекторъ народныхъ училищъ 3 района А. Д. Шиповъ, учитель-инспекторъ Вельскаго городского училища Н. Н. Левицкій, Вельскій лѣсничій К. А. Алексѣевъ, земскіе начальники уѣзда и оо. наблюдатели школъ: протоіерей Мих. Мальцевъ, священники: В. Фиолетовъ, К. Земляницынъ и Е. Соболевъ. Обязанности казначея и дѣлопроизводителя Отдѣленія исполнял предсѣдатель священникъ Слѣдниковъ.

Каждый изъ оо. наблюдателей въ ближайшемъ своемъ вѣдѣніи имѣлъ слѣдующія школы: о. протоіерей Мальцевъ—Ракулококшенскую, Никольскую и Димитріевскую; о. Фиолетовъ—Шабановскую и Устьподюжскую; о. Земляницынъ—Заручьевскую, Никифоровскую, Ростовскую, Раменскую, Ракульскую, Григоровскую и Верхопуйскую; о. Соболевъ—Лиходіевскую, Сидорослободскую, Кочеварскую, Жиховскую и Верховскую двухклассную.

Попечителей церковно-приходскихъ школъ не было.

Въ истекшіи учебный годъ законоучителями церковно-приходскихъ школъ состояли мѣстные священники и только во 2 кл. Верховской школы преподавалъ Законъ Божій учитель Вячеславъ Лебедевъ, какъ окончившій полный курсъ ученія въ духовной семинаріи.

Всѣ оо. наблюдатели о дѣятельности законоучителей въ своихъ отчетахъ заявляютъ, что они обязанности свои исполняли съ должнымъ усердіемъ и любовію: уроки Закона Божія давали въ каждый учебный день, старались при этомъ присутствовать непремѣнно на общей молитвѣ предъ уроками; пріучали старшихъ учениковъ читать въ храмѣ за Богослуженіями и прислуживать въ алтарѣ; слѣдили за обязательнымъ посѣщеніемъ дѣтьми Богослуженій и благоговѣйнымъ за оны-

ми стояніемъ, а также за исполненіемъ христіанскаго долга исповѣди и св. причастія; при неспособности учителей и учительницъ, законоучители же, какъ опытные, учили дѣтей церковному пѣнію по наслышкѣ.

Въ воспитательномъ отношеніи законоучители слѣдили какъ въ школѣ, такъ и внѣ ея, за поведеніемъ учащихся, внушая имъ имѣть благоговѣніе ко всему священному, уваженіе и почтеніе къ духовнымъ лицамъ, родителямъ, старшимъ возрастомъ и любовно относиться другъ къ другу и всѣмъ ближнимъ. Вмѣстѣ съ симъ, какъ завѣдывающіе школами и обладающіе большею опытностію въ веденіи учебно-воспитательнаго дѣла, законоучители внимательно слѣдили за ходомъ обученія и воспитанія у преподавателей предметовъ и подавали имъ нужные совѣты къ достиженію лучшихъ практическихъ результатовъ. Особенной похвалы и поощренія за свои труды по благоустройству школъ и успѣхи въ дѣлѣ преподаванія Закона Божія, по отзывамъ оо. наблюдателей, заслуживаютъ законоучители школъ свящ.: Ракулококшенской—А. Лавровъ, Никольской—А. Россовъ, Устьподюжской—К. Комаровъ, Раменской—Н. Мальцевъ, Ракульской—П. Поповъ, Заручьевской—Е. Соболевъ, Сидорослободской—І. Сергіевскій и 2 кл. Верховской школы преподаватель Закона Божія В. Лебедевъ. Особенно о послѣднихъ трехъ оо. наблюдатели даютъ такой симпатичный отзывъ.—„Законоучитель Заручьевской школы о. Е. Соболевъ весьма дѣятеленъ, къ преподаванію способенъ и усерденъ чрезвычайно, знаніе дѣтьми Закона Божія полно, точно и обстоятельно“. Преподаватель Закона Божія во 2 кл. Верховской школы В. Лебедевъ „вполнѣ подготовленъ къ учительству, очень старателенъ и добросовѣстно относится къ своему дѣлу“. Священникъ Сергіевскій „къ преподаванію весьма способенъ. У него всѣ дѣти осмысленно передаютъ рассказы изъ св. исторіи, знаютъ молитвы и событія праздниковъ. Этотъ законоучитель отличается особеннымъ обаятельнымъ вліяніемъ на учениковъ своимъ простымъ и задушевнымъ отношеніемъ къ нимъ“. Болѣе слабые успѣхи въ знаніи Закона Божія оказались у законоучителей школъ—Лиходіевской—священника К. Озеркова и Григоровской—священника Д. Кулава. „У о. Озеркова дѣти при рассказѣ историческихъ событій слишкомъ придерживались учебника, вслѣдствіе этого иногда путались и затруднялись давать отвѣты на частные вопросы. По всему видно, что ученики нѣкоторыя историческія событія и истины вѣры усвоили на память. При своихъ занятіяхъ допускалъ крикъ на дѣтей съ раздраженіемъ и топанье ногами“. Законоучитель о. Кулаковъ, хотя и обладаетъ опыт-

ністю въ обученіи, но не отличается усердіемъ къ занятіямъ, что и отзывается неблагопріятно на успѣхахъ его учениковъ.

Преподавателями предметовъ состоятъ слѣдующія лица

Названіе школь.	Званіе, имя и фамилія учителя или учительницы.	Гдѣ получили образованіе.	Съ какого времени въ учебной службѣ.
Въ Верховской двух-классной школь.	Учитель 2 кл. Вячеславъ Лебедевъ. Учительница 1 кл. Пульхерія Суровцова	Кончилъ курсъ въ духовн. семин. Кончила курсъ въ Вологод. епархіальномъ учил.	Съ 1 сентября 1890 года.
Заручевской.	Дѣвица духовн. званія Анна Авдѣевская	Кончила курсъ въ епарх. жен. уч.	Съ 24 сент. 1891 г.
Лиходіевской.	Священничес. сынъ Николай Бурцевъ.	Кончилъ курсъ въ духовн. семин.	Съ 5 сент. 1891 г.
Григоровской.	Діаконск. дочь дѣв. Анна Шайтанова.	Кончили курсъ въ	Съ 1 октяб. 1888 г.
Сидорослободской.	Дочь псалом. дѣв. Марія Сабурова.	въ	Съ 1 ок-
Ракулококшенской.	Имѣющая свидѣт. на званіе учительницы крестьян. дѣвица Ольга Попова.	Вельскомъ городскомъ женскомъ	Съ 1 октяб. 1887 года.
Жиховской	Имѣющая свидѣт. на званіе учительницы купечес. дѣвица Ольга Плотникова.	двухклассномъ училищѣ.	Съ 1 марта 1891 г.
Верхопуйской.	Діакон. вдова Наталья Глубоковская.	Получила домашнее образованіе.	Съ 1 ок-
Никольской.	Имѣющая свидѣт. на званіе учительницы священнич. дочь Александра Кирикова	Въ Тотемской женской прогимн.	Съ 1 октяб. 1887 года
Устьпожжской.	Священ. дочь дѣв. Елизав. Жаворонкова	Кончили курсъ въ бывшемъ	Съ 1 ок-
Шабановской.	Имѣющая свидѣт. на званіе учительницы діакон. дочь дѣв. Любовь Озеркова.	Успенскомъ учил. при Вологодскомъ	Съ 1 октяб. 1889 года

Кочеварской.	Дочь псалом. дѣв. Александ. Правдина.	женскомъ мон.	Съ 1 октяб. 1888 г.
Димитріевской.	Крестьянинъ Алексѣй Сергѣевъ.	Кончилъ курсъ въ Тотемской учительской семин.	Съ 24 сент. 1891 г.
Раменской.	Священникъ Николай Мальцевъ.	Кончилъ курсъ въ духовн. семин.	Съ 1 январ. 1890 г.
Ракульской.	Священникъ Павелъ Поповъ.	Выбылъ изъ средняго отдѣленія духовной семин.	Съ 1 октяб. 1889 г.
Ростовской	Священникъ Константинъ Земляницынъ.	Студентъ духовной семин.	Съ 18 нояб. 1885 г.
Никифоровской.	Священникъ Іоаннъ Исполиновъ.	Кончилъ курсъ въ духовн. семин.	Съ 5 нояб. 1885 г.

Священники учителя школъ Ракульской, Ростовской, Никифоровской и Раменской, состоя въ приходахъ съ небольшимъ населеніемъ, весьма рѣдко отвлекаются отъ занятій. Въ экстренныхъ случаяхъ, при отлучкахъ въ приходъ для требоисправленій,—въ Никифоровской школъ священника замѣняетъ проживающая у него кончившая курсъ въ Вельскомъ женскомъ двухклассномъ училищѣ крестьянская дѣвица Евгенія Некрасова; въ Ракульской—дочь священника дѣвица Елизавета, кончившая курсъ въ бывшемъ Успенскомъ училищѣ при Вологодскомъ женскомъ монастырѣ; въ Ростовской—частію жена священника Ольга Земляницына, обучавшаяся въ Вологодской женской гимназій, частію же учитель священникъ назначалъ иногда учащимся самостоятельныя работы, за производствомъ которыхъ и классною дисциплиною слѣдилъ старшій и лучший по успѣхамъ ученикъ; у Раменскаго же священника учителя въ теченіе учебнаго времени не было даже случая, когда бы онъ отвлеченъ былъ отъ занятій.

Степень усердія, опытности и успѣховъ преподавателей оо. наблюдатели школъ отмѣчаютъ за истекшій годъ слѣдующими отзывами.—Учительницы—Никольской школы А. Кирикова и Ракулококшенской—О. Попова, по заявленію о протоіерея Мальцева, „занимались усердно, чѣмъ старались восполнять и свою неподготовленность къ урокамъ, но нельзя сказать, чтобы вели учебное дѣло съ любовію такъ какъ и взяли за него по необходимости. Учитель Димитріевской школы А. Сергѣевъ усердно и толково трудился въ школьномъ дѣлѣ“. Состоящія въ ближайшемъ вѣдѣніи о. наблюдателя Филолова учительницы—Шабановской школы Л. Озеркова и

Устьподюжской—Е. Жаворонкова „въ воспитаніи и обученіи дѣтей были терпѣливы и постоянно усердны, строги и вмѣстѣ добры и любвеобильны и обѣ заслуживаютъ въ равной мѣрѣ полного одобренія и вниманія учебнаго начальства“. Всѣ учителя и учительницы района о. наблюдателя Земляницына отличаются полнымъ усердіемъ къ дѣлу и если замѣчается разница въ успѣхахъ, то она зависитъ отъ большаго или меньшаго умственнаго развитія ихъ и подготовки къ дѣлу обученія. Болѣе же опытными въ преподаваніи и въ особенно успѣшной подготовкѣ учащихся признаются учителя: Раменской школы свящ. Н. Мальцевъ, Ракульской—свящ. П. Поповъ и учительница Заручьевской школы А. Авдучевская. Къ этому же отзыву о. наблюдателя присоединяется и предсѣдатель Отдѣленія священникъ Слѣдниковъ, который, кромѣ сего, свидѣтельствуется также и о примѣрномъ усердіи, вполне разумномъ и успѣшномъ веденіи учебнаго дѣла самого о. наблюдателя священника Земляницына, состоящаго учителемъ и законоучителемъ Ростовской школы. О. наблюдатель Соболевъ всѣхъ преподавателей своего района признаетъ усердными, болѣе же способными и опытными въ веденіи учебнаго дѣла аттестуетъ Верховской двухклассной школы учителя Вячеслава Лебедева, учительницу Пульхерію Суровцову, учителя Лиходіевской—Н. Бурцева и учительницъ школъ: Сидорослободской—М. Сабурову и Кочеварской—А. Правдину. Въ особенности о. наблюдатель обращаетъ вниманіе на энергію и опытность учительницы Суровцовой, которая имѣла дѣло въ классѣ съ 87 дѣтьми, раздѣленными на три группы, и вела его такъ умѣло, что и при такой массѣ учащихся успѣхи дѣтей по преподаваемымъ ею предметамъ оказались лучше, чѣмъ въ другихъ малолюдныхъ школахъ. Недостаточно опытною въ преподаваніи признается учительница Жиховской школы Ольга Плотникова, но о. наблюдатель выражаетъ надежду, что и она, при своихъ способностяхъ, пріобрѣтетъ въ послѣдующіе годы большую опытность и дѣло свое поведетъ съ большимъ успѣхомъ.

IV.

Въ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ Вельскаго уѣзда въ истекшій учебный годъ употреблялись слѣдующіе учебники: по Закону Божію въ однихъ—„Наставленіе въ Законъ Божіемъ“ прот. Смирнова, въ другихъ—прот. Соколова и „Начатки христіанскаго ученія“; пособіями были св. евангеліе и въ нѣкоторыхъ школахъ Библія, чтенія изъ четырехъ евангелистовъ и изъ книгъ ветхаго завѣта. Нагляднымъ

пособіємъ служили картины по св. исторіи изд. Сидорскаго, Фену и Шрейбера, карты Палестины и картины, объясняющія богослуженіе. Картины по св. исторіи изданія Шрейбера находятся въ 1 кл. Верховской школы, изданія Сидорскаго есть для того же класса Верховской школы и въ Заручевской;— изданія Фену—во 2 кл. Верховской школы и во всѣхъ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ уѣзда. Карты Палестины находятся также во всѣхъ школахъ. Картины, объясняющія Божественную литургію, изд. комитета грамотности, есть въ 1 клас. Верховской школы, въ Лиходіевской, Кочеварской, Устьподюжской, Шабановской, Ракулококшенской, Никольской и Димитріевской школахъ. Въ эти же школы, а также и во всѣ остальные одноклассныя школы, въ истекшемъ учебномъ году приобрѣтено изданіе картинъ Божеств. Литургіи, всенощнаго бдѣнія и таинствъ, составленное законоучителемъ Московскихъ мѣщанскихъ училищъ, священникомъ Павломъ Ансеровымъ. Для обученія пѣнію во всѣхъ школахъ есть нотныя учебныя обиходы и учебныя октоихи. По русскому языку обученіе грамотѣ ведется при пособіи подвижной азбуки, книгами же для класснаго чтенія служатъ буквари изд. Св. Синода, „Книга для чтенія и письменныхъ упражненій въ русскомъ языкѣ“ Д. Попова, „Приходская школа“ Ермина и Волотовскаго, „Братское слово“ Пуцыковича и „Солнышко“ Радонежскаго; въ нѣкоторыхъ школахъ употребляется также для чтенія книга Баранова „Наше родное“. При обученіи правописанію служатъ пособіями: „Азбука правописанія“ и „Элементарный курсъ грамматики“ Тихомірова. По славянскому языку, по ознакомленіи съ нѣкоторыми особенностями славянскихъ буквъ и титлами, дѣти читали сначала по таблицамъ краткихъ молитвословій и молитвы Господней, а потомъ евангеліе, часословъ, псалтирь и книжку „Обученіе церковно-славянской грамотѣ“ Ильминскаго, выпускъ 2 для учениковъ; пособіемъ же для учителей по этому предмету была книга того же автора выпускъ 1. При обученіи каллиграфіи пособіемъ предлагались прописи Гербача, Главинскаго и Столпянскаго; по ариѳметикѣ же—задачники Гольденберга, Воронова, Лубенецъ, Леве и большіе классныя счеты, которые находятся во всѣхъ церковно-приходскихъ школахъ. Пособіемъ для учителей при преподаваніи ариѳметики служили—методика Гольденберга и „Повторительный курсъ ариѳметики“ Арефьева и Соколова. Во второмъ классѣ Верховской школы по Закону Божію учебниками были: св. исторія ветхаго и новаго завѣта въ объемѣ гимназическаго курса прот. Соколова, церковная исторія для городскихъ училищъ прот. Смирнова, краткое ученіе о

богослуженіи Православной Церкви прот. Соколова; пособіемъ же для учителя при преподаваніи вѣроученія „Пространный Катихизисъ“ митропол. Филарета. При обученіи пѣнію употребляются: учебный октоихъ, нотные учебные обиходъ и октоихъ и руководство къ пѣнію Соловьева. По славянскому языку читались Библия, св. евангеліе, часословъ и псалтирь. Свѣдѣнія изъ грамматики русскаго языка изучались практически, пособіемъ же для учителя, кромѣ „Азбуки правописанія“ Тихомирова, служила книга „Курсъ систематическаго диктанта“ Классовскаго Книгою для чтенія была „Родина“ Радонежскаго, а по ариѳметикѣ—задачники и пособія, употребляющіеся въ одноклассныхъ школахъ. Русская исторія проходила по рекомендованному программю учебнику Пуцыковича; при сообщеніи географическихъ свѣдѣній пособіемъ служили—географія Пуцыковича и полный географическій атласъ Ильина.

Въ истекшемъ учебномъ году для пополненія библіотекъ на средства Вельскаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта пріобрѣтено и разослано въ церковно-приходскія школы и школы грамоты 1370 экз. учебниковъ, 6 экз. руководствъ для учителей по русскому языку и ариѳметикѣ и 369 экз. книгъ для вѣккласснаго чтенія.

По отзывамъ оо. наблюдателей, церковно-приход. школы: Никольская, Ракулококшенгская, Ракульская, Ростовская, Заручевская, Никифоровская, Устьподюжская, Григоровская, Верхонуйская, Шабановская и Раменская не нуждаются въ учебникахъ, а всѣ остальные, согласно требованіямъ завѣдывающихъ оными священниковъ, будутъ снабжены учебниками Вельскимъ Отдѣленіемъ къ началу наступающаго учебнаго года. Всѣ оо. наблюдатели заявляютъ также о недостаточности въ школьныхъ библіотекахъ книгъ для вѣккласснаго чтенія, вслѣдствіе чего Отдѣленіе озабочено пополненіемъ и этого отдѣла библіотекъ изъ числа изданій рекомендованныхъ и одобренныхъ Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ.

Какъ учебниками, такъ и классными пособіями, какъ то: бумагой, перьями, аспидными досками, грифелями, карандашами и чернилами всѣ учащіеся въ церковно-приходскихъ школахъ пользовались бесплатно. Этими пособіями по прежнему снабжало школы Вельское Отдѣленіе, израсходовавшее въ истекшемъ году на пріобрѣтеніе ихъ 127 р. 97 к.

У.

Церковно-приходскія школы Вельскаго уѣзда помѣщались: въ собственныхъ домахъ—1-й кл. Верховской школы,

Верхопуйская, Ростовская, Заручевская и Ракульская; въ наемныхъ 2-й кл. Верховской школы, Шабановская, Кочеварская, Жиховская и Раменская; въ квартирахъ преподавателей— Никифоровская и Никольская; въ домахъ, принадлежащихъ церковно-приходскимъ попечительствамъ,—Димитріевская, Ракулококшенская, Лиходіевская и Устьподюжская; въ церковныхъ сторожкахъ—Григоровская и Сидорослободская.

Въ числѣ школьныхъ помѣщеній оо. наблюдатели 10 признаютъ удобными и 8 неудобными. Неудобство помѣщеній заключается въ малопомѣстительности ихъ и недостатокъ свѣта, въ Сидорослободской и Кочеварской школахъ помѣщенія, кромѣ того, низки, зимою холодны и сыры.

Благодаря настойчивости законоучит. Лиходіевской школы, священника Константина Озеркова, церковно-приходское попечительство Лиходіевской церкви къ началу истекшаго учебнаго года построило школьный домъ, израсходовавъ на этотъ предметъ до 55 р.,—но при всѣхъ другихъ удобствахъ это помѣщеніе признается, къ сожалѣнію, слишкомъ холоднымъ въ зимнее время. Къ началу же истекшаго учебнаго года, на средства Димитріевской Николаевской церкви и прихожанъ, съ пособіемъ также отъ Вельскаго Отдѣленія, устроены новый домъ и для Димитріевской школы.

Собственные дома для помѣщенія школъ за неимѣніемъ свободныхъ средствъ въ распоряженіи Отдѣленія, остаются не застрахованными.

VI.

Въ вѣдѣніи Вельскаго Отдѣленія въ истекшемъ учебномъ году была одна двухклассная церковно-приходская школа при Верховской Воскресенской церкви. Въ ней въ 1 кл. обучалось 70 мал. и 17 дѣвоч., а во 2—10 мальчиковъ. Учительскихъ курсовъ, ремесленныхъ отдѣленій и руководѣльныхъ классовъ при этой школѣ не было. При Верховской школѣ есть участокъ пахотной земли, въ количествѣ 3 дес. 670 саж., отведенный въ пользу школы Департаментомъ Удѣловъ, но за неимѣніемъ нужныхъ средствъ не представляется возможности завести на немъ какія либо земледѣльческія занятія. Земля эта при томъ находится и не вблизи школы.

При остальныхъ церковно-приходскихъ школахъ земельныхъ участковъ для устройства сада или огорода нѣтъ.

Ночлежный пріютъ для учениковъ изъ дальнихъ селеній по прежнему существовалъ только при Ракулококшенской школѣ въ школьномъ домѣ, принадлежащемъ церковно-приходскому попечительству. На содержаніе этого ночлежнаго прі-

юта Вельское Отдѣленіе выдаетъ по 18 руб. въ годъ въ распоряженіе завѣдывающаго школою священника Александра Лаврова, который въ теченіи истекшаго года на эти скромныя средства нашель возможнымъ не только отоплять школьный домъ, давать ученикамъ освѣщеніе въ вечернее время для приготовленія уроковъ и вознаграждать прислугу за приготовленіе горячей пици ученикамъ изъ ихъ матеріаловъ, но еще выдалъ двумъ обѣднымъ ученикомъ на одежду 5 руб. Такой же ночлежный пріютъ, для привлеченія большаго числа учащихся изъ дальнихъ деревень, предполагается въ будущемъ учебномъ году устроить и въ школьномъ домѣ при Димитріевской Николаевской церкви. При всѣхъ остальныхъ школахъ, за неимѣніемъ въ помѣщеніяхъ особыхъ комнатъ для ночлега, ученики изъ дальнихъ селеній ночевали или въ классныхъ комнатахъ, или же имѣли квартиры въ ближайшихъ къ школамъ деревняхъ.

VII.

Всѣ церковно-приходскія школы Вельскаго уѣзда содержатся почти исключительно на средства получаемыя отъ мѣстнаго уѣзднаго земства. Въ помощь къ содержанию отъ земства на школы Никифоровскую и Заручевскую получается также пособие отъ мѣстныхъ сельскихъ обществъ.

Въ частности—въ распоряженіе Вельскаго Отдѣленія на содержаніе каждой школы въ отдѣльности отъ Вельскаго уѣзднаго земства и отъ двухъ сельскихъ обществъ поступили слѣдующія суммы въ теченіе истекшаго учебнаго года.

	Отъ Вельскаго земства.		Отъ 2 сельскихъ обществъ.	
	Руб.	К.	Руб.	К.
На Верховскую двухклассную	505	—	—	—
„ Григоровскую	103	50	—	—
„ Никифоровскую	87	—	13	2
„ Ростовскую	87	—	—	—
„ Жиховскую	103	50	—	—
„ Заручевскую	152	—	46	5
„ Сидорослободскую	140	—	—	—
„ Верхопуйскую	150	—	—	—
„ Шабановскую	150	—	—	—
„ Устьподюжскую	150	—	—	—
„ Лиходіевскую	150	—	—	—

	Руб.	К.	Руб.	К.
На Кочеварскую	150	—	—	—
„ Рабулококшенскую	150	—	—	—
„ Никольскую	150	—	—	—
„ Димитріевскую	150	—	—	—
„ Раменскую	50	—	—	—
„ Ракульскую	50	—	—	—
На школы грамоты:				
Ширыхановскаго прихода	75	—	—	—
Верхнеподюжскую	12	50	—	—
Верхотерминскую	12	50	—	—
Едемскую	18	50	—	—
и на пособія другимъ школамъ грамоты	50	—	—	—
Итого	2646	50	59	7

Въ истекшемъ учебномъ году, по личному ходатайству предсѣдателя Отдѣленія, Вельское Уѣздное Земское Собраніе сессіи 1891 г. увеличило свою ежегодную субсидію съ 1892 гражданскаго года Заручевской школѣ на 24 р., а Жиховской и Григоровской на 33 р. каждой. Кромѣ сего, оно назначило съ того же времени постоянныя субсидіи школамъ грамоты Верхнеподюжской и Верхотерминской по 25 р. въ годъ каждой, Едемской 37 р. и на выдачу пособій другимъ школамъ грамоты въ уѣздѣ 100 руб.

(Продолженіе впрѣдь.)

Отъ Совѣта Вологодскаго Православнаго Братства во имя Всемиловитваго Спаса.

Совѣтъ Вологодскаго Братства во имя Всемиловитваго Спаса симъ извѣщаетъ о поступившихъ пожертвованіяхъ на нужды Братства, а именно: 20 декабря 1893 г., Высокопреосвященнѣйшимъ *Тонаваномъ*, архіепископомъ Ярославскимъ и Ростовскимъ, пожертвована облигація въ сто (100) руб. съ 12-ю при ней купонами, и Кронштадтскимъ протоіереемъ о. *Іоанномъ Ильичемъ Серіевымъ* сто (100) рублей кредитными билетами.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

О Т Ъ М И Н И С Т Е Р С Т В А Ф И Н А Н С О В Ъ .

Объ окончательномъ срокъ для обмѣна кредитныхъ билетовъ прежнихъ образцовъ.

На основаніи Высочайше утвержденного 13-го ноября 1892 г. Положенія Комитета Министровъ, окончательнымъ срокомъ для обмѣна государственныхъ кредитныхъ билетовъ прежнихъ образцовъ 50 р., 25 р., 10 р., 5 р., 3 р. и 1 р. достоинствъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго Указа 13 февраля 1868 года, а равно и 25 р. билетовъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго Указа 20-го октября 1880 года, назначено 1-е мая 1894 года.

По истеченіи этого срока, кредитные билеты прежнихъ образцовъ не будутъ принимаемы въ казенные платежи и не обязательны къ обращенію между частными лицами.

Признаки кредитныхъ билетовъ, обмѣнъ и обращеніе коихъ прекращается 1 мая 1894 года.

1) Выпущенныхъ по Указу 13 февраля 1868 года:

50	р. дост., съ портрет.	Императора Петра I-го.
25	" " " "	Царя Алексѣя Михайловича.
10	" " " "	Царя Михаила Ѳеодоровича.
5	" " " "	Великаго Князя Дмитрія Донскаго.
3	" " — —) годъ выпуска помѣщенъ по среди-) нѣ оборотной стороны билетовъ.
1	" " — —	

2) Выпущенныхъ по Указу 20 октября 1880 года:

25 рублеваго достоинства — бѣлаго цвѣта безъ всякихъ украшеній и печати на оборотной сторонѣ.

Н О В А Я К Н И Г А

А. И. Введенскаго, доцента Московской духовной академіи:

„ЗАПАДНАЯ ДѢЙТЕЛЪТЕЛЬНОСТЬ И РУССКІЕ ИДЕАЛЫ“

стран. 208, цѣна 1 руб. Продается въ лучшихъ магазинахъ Москвы и Петербурга. Выписывающіе отъ автора (Сергіевъ посадъ, Московской губ.) за пересылку не платятъ.

Редакторъ **Н. Суворовъ.**

Дозволено цензурою. Января 31 дня 1894 года. Вологда.

Въ типографіи Губернскаго Правленія.